Тема урока: 
Машины и механизмы. Простые механизмы. «Золотое правило механики». Коэффициент полезного действия (КПД) механизмов. 
Цель урока: 
-актуализация знаний учащихся о простых механизмах и их видах; 

-показать учащимся, что ни один простой механизм не дает выигрыша в работе;

-сформулировать понятие КПД простых механизмов и выяснить пути его повышения.

-развивать рационализаторское мышление и рационализаторские навыки учащихся;

-воспитывать любовь к рабочим профессиям, людям труда, профессиональная ориентация учащихся. 
Тип урока: 
комбинированный урок.

Ожидаемые результаты:
-учащиеся должны качественно отвечать на вопросы по теме «Машины и механизмы.  Простые механизмы»;

-усвоить «Золотое правило механики»;

-усвоить, что такое КПД простого механизма;
-выучить формулу КПД и научиться ее применять при решении задач.
Основные понятия:

-простые механизмы и их виды;
-«Золотое правило механики»;
-полезная и полная работа;
-КПД;

-от чего зависит КПД;

-как изменить КПД.
Оборудование: 
учебник, сборник задач, экспресс-контроль, карточки с вопросами для работы в группах, штатив, рычаг, блок, набор грузов.
Ход урока.
I. Организация урока.

     1. Проверка готовности к уроку.
     2. Сообщение темы и цели урока.

II. Проверка домашнего задания.
1.Фронтальный опрос учащихся.

1) Что такое механическая работа?

2) От чего зависит работа?

3) Когда работа выполняется, а когда - нет?

4) По какой формуле можно рассчитать работу?

5) В каких единицах измеряется работа?

6) Что обозначает 1 Дж?

2.Экспресс - контроль по теме домашнего задания.
III. Актуализация опорных знаний учащихся. Изучение нового материала.
1. Беседа:
- Что такое простые механизмы? ( Это приспособления, служащие для преобразования силы.)
- Что относится к простым механизмам? (Рычаг, блок, ворот, наклонная плоскость, клин, винт).
-Что такое рычаг? (Это однородный стержень, имеющий точку опоры или  подвеса).
-Условие равновесия рычага? (Рычаг находится в равновесии, если момент силы, вращающий рычаг по часовой стрелке, равен моменту силы, вращающему рычаг против часовой стрелки).
- Что такое блок? (Это колесо с желобом, через который переброшена веревка, цепь или трос).
-Какой блок называется неподвижным? Дает ли он выигрыш в силе? ( Это блок, который не движется вместе с грузом, он не дает выигрыша в силе, а только изменяет направление ее действия).
- Какой блок называется подвижным? Дает ли он выигрыш в силе? (Это блок, который движется вместе с грузом, он дает выигрыш в силе в 2 раза).
IV. Изучение нового материала.

1.Работа в группах (Перед уроком класс готовится таким образом, чтобы удобно было проводить работу в группах). 
Используя простые механизмы, можно изменять как силу, приложенную к телу, так и путь, от которого зависит работа. Означает ли это, что с помощью простых механизмов можно получить выигрыш в работе? Ответим на поставленный вопрос экспериментально, проведем для этого работу в группах.
Первая группа: 

С помощью учебника, имеющихся знаний и демонстрационного опыта, доказать, что рычаг не дает выигрыша в работе.

Уравновесим на рычаге две силы, разные по модулю. Приводя рычаг в движение, получаем, что меньшая сила проходит больший путь и наоборот, большая сила проходит меньший путь. Таким образом, действуя на длинное плечо рычага, мы выигрываем в силе, но проигрываем в расстоянии, и наоборот, выигрывая в расстоянии, мы проигрываем в силе. Таким образом, мы получаем равенство работ. Вывод: использование рычага не дает выигрыша в работе.
Вторая группа:

С помощью учебника, имеющихся знаний и демонстрационного опыта, доказать, что неподвижный блок не дает  выигрыша в работе.
Третья группа:

С помощью учебника, имеющихся знаний и демонстрационного опыта, доказать, что подвижный блок не дает  выигрыша в работе.
Вывод: использование блока (подвижного или неподвижного) также не дает выигрыша в работе.
Четвертая  группа:

С помощью учебника, имеющихся знаний и демонстрационного опыта, доказать, что наклонная плоскость не дает  выигрыша в работе.
Вывод: использование наклонной плоскости  не дает выигрыша в работе.
2. Рассказ учителя: 
Такая закономерность была замечена еще учеными в античные времена и выражена в «золотом правиле» механики: ни один из простых механизмов не дает выигрыша в работе. Во сколько раз выигрываем в силе, во столько раз проигрываем в расстоянии.
Рассматривая простые механизмы и «золотое правило» механики мы не учитывали силу трения, а она всегда существует и на ее преодоление требуется совершить дополнительную работу. Например, при использовании подвижного блока, мы тратим работу  на подъем самого блока, трение веревки о блок, трение в оси блока. Введем понятие полной (затраченной) и полезной работы. Полная работа – это работа механизма с учетом силы  трения, а полезная работа – это работа без учета силы трения. Отсюда возникает понятие коэффициента полезного действия или КПД простого механизма.
КПД – это отношение полезной работы к полной (затраченной):

       А п
η  =  ---  · 100 %

      А з
КПД любого механизма измеряется в процентах и всегда меньше 1 или 100 %. Чтобы увеличить КПД механизма надо уменьшить силу трения в нем.
V. Первичная  проверка   усвоенных знаний .
      1.
Фронтальный опрос учащихся:

1) Что такое «золотое правило» механики?
2) Почему рычаг не даёт выигрыша в работе?
3) Почему блоки не дают выигрыша в работе?

4) Почему в жизни полезная работа всегда меньше затраченной?
5) Что такое КПД?

6) Может ли КПД быть больше 100% или 1? Почему?

VI. Первичное закрепление изученного материала:

       1. Решение задач.*
1) С помощью рычага получили выигрыш в силе в 4 раза. В чем при этом проиграли? (З. № 25.1)
(При этом проиграли в  расстоянии, в 4 раза)
2) На длинном плече рычага бала совершена работа 2000 Дж, а на коротком – 1800 Дж. Определите КПД рычага. (З. № 25.4)

	Дано:

А1 = 2000 Дж       
А2 = 1800 Дж
	Формулы:

η=(Ап/Аз)*100%
	Решение:

η = (1800/2000)*100% = 0,9*100 = 90%

	η - ?
	
	

	Ответ:  η=90 %



3) По наклонной плоскости поднимают груз массой 54 кг. Какую наименьшую силу нужно приложить к грузу, если длина наклонной плоскости равна 1,2 м, а высота –  40 см?  Трение отсутствует. (З. № 25.9)

	Дано:

h = 40 см

m = 54 кг

Ɩ = 1,2 м   
	СИ:

0,4 м
	Формулы:

А= F*Ɩ  

А= mgh

mgh = FƖ

F = mgh / Ɩ
	Решение:

[F]=кг*(Н/кг)*м/м = Н

F= 54*10*0,4/1,2= 180 (Н)

	F - ?
	
	
	

	Ответ: F=180 Н


4) С помощью неподвижного блока мальчик массой 50 кг может поднимать груз максимальным весом 400 Н. Определить КПД блока?  

(З. № 25.11)
	Дано:          

m = 50 кг

Р = 400 Н  
	Формулы:    

η = (Ап/Аз)*100%  
Ап = Р*Ɩ 

Аз = mgh

η = (Р*Ɩ/ mgh)*100%
η = (Р/mg)*100%
	Решение:

η = (400/50*10)*100% = 0,8*100 = 80 %

	η - ? 
	
	

	Ответ:  η = 80 %


VII. Подведение итогов урока. 
Сегодня на уроке мы выучили, что такое простые механизмы и их виды, «Золотое правило механики», разобрались, в чем разница между полезной и полной работами, выяснили физический смысл КПД и научились его вычислять.

Таким образом, все поставленные в начале  урока цели нами выполнены. 

VIII. Домашнее задание, инструктаж к его выполнению*:
1. § 42 – читать и отвечать на вопросы.
2. Упражнение 25, задачи  № 1, 2, 3 – письменно.

3. Выучить конспект.

4. Разобрать по учебнику лабораторную работу.

*При составлении конспекта урока использовались:

1. Учебник «Физика 8 класс» Е. В. Коршак, А. И. Ляшенко, В. Ф. Савченко – К. Генеза, 2008. 

2. Сборник задач «Физика 8 класс» И.Ю.Ненашев. – Харьков: Веста: Издательство «Ранок», 2008

3. Экспресс - контроль «Физика» 8 класс.- Л. А. Алехина, М. В. Якоби. – Харьков: Издательство «Ранок», 2011
